

## 臺南市政府所屬各機關 110 年性別平等課程辦理情形

機關單位	課程名稱	內容說明	講座介紹(講座現職、職稱、姓名)
秘書處	擁抱多元性別-當我們同在一起	以生活實例分享，講述媒體與產出過程中對於多元性別的刻板印象，進而直接或間接影響到其的權益。	胡郁盈/高雄醫學大學性別研究所副教授
法制處	性騷擾案件調查處理程序與技巧	性騷擾案件之相關法制知能。	陳秀峯/台灣婦女團體全國聯合會理事長
新聞及國際關係處	洞悉媒體的性別魔術	透過分析不同媒體呈現的方式及用語等，來探討性別相關議題，提升性別平等意識。	游美惠/國立高雄師範大學性別教育研究所教授
原住民族事務委員會、客家事務委員會	性別與多元文化	主流化與非主流化思維影響及性別先天差異，導致不同性別社會處境的差別及現實面的困境與挑戰，深入淺出漫談族群的多元文化與原住民族的族群性別。	林春鳳教授/屏東教育大學原住民教育中心主任(退休)
研究發展考核委員會	性別主流化之認知與實踐	首先由講師講述我國性別平等發展概況，課程規劃之性別意識培力課程，以課程淺談我國性別平等發展概況，培養同仁尊重多元性別及平權意識落實，公部門性別主流化之推動，造就公務人員具有性別敏感度，可於規劃或檢視各項政策及法令時，納入性別意識觀點，追求性別平等。	邱美月/臺南市女性權益促進會理事長
人事處	認識多元性別	課程由講師及其團隊成員共同分享自身經驗，讓學員瞭解台灣社會中跨性別者可能面臨之處境，同時搭配播放紀錄片(葉永鋕篇)、小組分組討論、問答等互動方式，讓學員更認識及同理跨性別者。	劉宇霆老師/臺灣同志諮詢熱線協會南部辦公室社群發展部主任
主計處	終身大事、性別政治與國家大事	本次講座是關於人生抉擇(結婚，離婚，不婚與同婚)與國家政策的關連、婚姻作為父權與異性戀特權：社會結構面向的探討，演講中並以同性戀者目前	游美惠/高雄師範大學 性別教育研究所教授

機關單位	課程名稱	內容說明	講座介紹(講座現職、職稱、姓名)
		遇到領養等困境作舉例說明當前並進一步說明「司法院釋字第 748 號解釋施行法」新展望。	
政風處	CEDAW—交叉歧視案例	講師講授 CEDAW 核心概念「禁止歧視」、「實質平等」及「國家義務」，說明直接歧視、間接歧視及交叉歧視概念，並結合生活實例及短片，課程內容豐富，更增添趣味性，藉以強化同仁基本觀念。	黃瓊婷/台灣首府大學講師(學務處諮商輔導組、組長)
民政局	消除對婦女一切形式歧視公約 (CEDAW) 實務及機關實例研討	講述消除對婦女一切形式歧視公約其定義內容及與民政業務內容相關之實例分享。	林春鳳/屏東縣基督教女青年會常務理事
教育局	從玫瑰少年談多元性別	本次的研習透過「玫瑰少年」葉永鋕的事件，喚起對於性別教育的反思，就如同蔡依林在臉書上的留言作為終結：「不要濫用言論自由，將批判放在後頭。真正的自由，是擁有一顆自由的心；一顆完完全全掙脫框架的包容心以及接納心。」	吳怡靜/國立成功大學性別平等教育委員會行政專員
教育局	認識 CEDAW-發展現況與生活檢視	CEDAW 的核心概念去探討 CEDAW 實行以來的現況，結合生活的運用來檢視性和性別理由對婦女歧視發生，包括種族、族裔、宗教、健康狀況、年齡、階級、性取向和性認同等。	蔣月琴/臺南市女性權益促進會秘書長
農業局	性別一定要多元?有趣的文化什麼事?	講師以較輕鬆的方式來介紹多元性別文化，如同志婚姻、雙性戀、變性人、陰陽人等。	都靜嫻/高雄大學老師
經濟發展局	性別主流化工具與實例運用-性別影響評估理論與實例研討	程介紹性別主流化工具之一-性別影響評估，目的在促使政策制定者更能清楚掌握男女不同處境，並設定預期的結果，使性別落差獲得改善，確保政策、計畫與法案，從研擬規劃、決策、執	蔣月琴/臺南市女性權益促進會秘書長

機關單位	課程名稱	內容說明	講座介紹(講座現職、職稱、姓名)
		行、監督評估與事後檢討建議等各階段過程，都能納入性別觀點。	
觀光旅遊局	認識 CEDAW-了解「直接、間接歧視」及實質平等的意涵	藉由認識 CEDAW-了解「直接、間接歧視」及實質平等的意涵課程討論同仁對於直接、間接歧視」及實質平等的意涵的瞭解更透徹進而讓同仁對於性別議題融入不同專業領域的技巧。性別平等已蔚為普世價值，最終目的是希望成為尊重。	蔣月琴/臺南市女性權益促進會秘書長
工務局、地政局、 交通局	廣告中的性別閱讀	課程從廣告中常見的物化女性開始講起，進而將女性與商品做不當連結，同時也談到廣告中很多商品的形象廣告，常無形當中傳遞各類型的性別刻板印象以及廣播電視節目中各種性別的歧視與不平等的現狀等。	蔣月琴/臺南市女性權益促進會秘書長
水利局	認識 CEDAW-了解「直接、間接歧視」及實質平等的意涵	透過對 CEDAW 的認識及日常相關案例分享，瞭解實務上背後所隱藏的性別直接、間接歧視現象，及實質平等的真正意涵，藉由案例可清楚辨識直接、間接歧視定義及法條。	蔣月琴講師/臺南市女性權益促進會秘書長暨社工督導
社會局	性別與情感教育與我們的距離： 回顧, 展望與可以做的事	課程講授情感教育是關係的教育，喜怒哀樂的各種情緒是我們的情感，這些情緒感受會影響關係及作為。	楊幸真/高雄醫學大學性別研究所教授
勞工局	性別平等與勞動	本次課程涵蓋以下三個部分，由從觀念到職場實務操作： 1. 促進同仁友善職場應有相互尊重性別意識並消除性別刻板印象，促使性別觀點與經驗得以反映在政策與方案中。 2. 落實部門性別平等意識之推動，培養各單位成員具有性別敏感度，於公務上及日常生活中落實性別觀點，追求性別平等。	曾琳雲/長榮大學醫務管理學系助理教授

機關單位	課程名稱	內容說明	講座介紹(講座現職、職稱、姓名)
		3. 將性別平等意識概念運用於機關業務推動及工作職場營造之內容當中。	
都市發展局	性別與空間	探討不同族群對空間景觀需求，打造多向度觀點的城鄉環境，創建更友善環境措施。	陸曉筠/國立中山大學海洋環境及工程學系教授及西灣學院副院長
文化局	樂活享健康—上善若水	利用水的特質來比喻正念思考力量，從婦女親善的概念擴展至性別友善，認識精神健康中性別議題重要性。	顏世卿/衛福部嘉南療養院醫師
衛生局	性別議題及精準醫療臨床檢驗應用研討會	後續藉由真實事件舉例，讓大家了解性別平等教育立法脈絡、SDGs 性別平等及其他 CEDAW 與性別主流化政策，讓大家了解性平的重要性及何謂 CEDAW。	蔣琬斯/國立屏東大學助理教授
環境保護局	多元性別權益-我的性別，誰來詮釋	講述關於跨性別者的性別認同歷程、周遭系統的支持情況及醫療轉換經驗等，瞭解台灣社會中跨性別者之真實生活經驗及困境。	劉宇霆/ 臺灣同志諮詢熱線協會南部辦公室社群發展部主任
警察局	邁向性別平等開啟幸福人生-我國性別平等推動成果及未來展望	講述內容分別為我國性別平等重要政策、我國性別平等發展現況、現行工作重點與未來規劃。	許震宇/樹德科技大學助理教授
消防局	性別關係溝通的藝術工作坊	透過介紹多元性別不同的溝通方式及概念，了解衝突或情緒來臨時該如何因應與化解。並以抽取過去、現在及未來 3 張牌卡，深入了解自我潛意識所希冀之關係為何。	陳宜君/諮商心理師
財政稅務局、性別平等辦公室	「庠序中的彩虹」、「我的性別日記」性別研討會	「庠序中的彩虹」研討會主軸聚焦於校園中的性別平等，分別安排了「娘炮老師在男校」、「庠序中的玫瑰」以及「用身體寫下玫瑰少年事件簿」講座；「我的性別日記」研討會主軸聚焦於日常生活中的性別平等，分別安排了「細說來時路-臺灣性別平權運動史」、「可讀性展覽導覽解說」、「可(不)可見跨性別日	劉哲夫/國立臺南一中高級中學教師 楊幸真/高雄醫學大學性別研究所教授 鄧偉中/台東縣同寮協會常務監事 胡郁盈/高雄醫學大學性別研究所副教授 劉宇霆/台灣同志諮詢熱線協會南部辦公室主任 王振圍/高雄市全人教育家長協會副理事長

機關單位	課程名稱	內容說明	講座介紹(講座現職、職稱、姓名)
		常」以及「你好，我是同志也是家長」 講座。	